Begriindung zum Bebauungsplan

,Hinter der Buche* im beschleunigten Verfahren nach § 13 b BauGB
und Ortliche Bauvorschriften fiir das Bebauungsplangebiet

in Hayingen-Ehestetten

1. Erfordernis des Bebauungsplans

Aufgrund einer Anfrage von 3 konkreten Bauinteressenten, die im Sommer 2019 mit dem
Neubau von Wohngebiuden mit Einliegerwohnungen beginnen machten, soll das bereits im
Flachennutzungsplan genehmigte Teilgebiet , Steige mit 8 Wohnbauplitzen im nérdlichen
Bereich realisiert werden.

1.1 Erfordernis Ergdnzendes Verfahren

Der Bebauungsplan ,Hinter der Buche* vom 14.12.2017/17.05.2018/21.02.2019, die
planungsrechtlichen Festsetzungen und 6rtlichen Bauvorschriften fiir das Bebauungsplangebiet
vom 17.05./14.11.2018/21.02.2019 sowie die Begriindung vom
09.01./10.11.2018/17.01./21.02.2019 mit artenschutzrechtlicher Priifung vom
21.09./10.11.2018 ist am 04.04.2019 in Kraft getreten.

Der Bebauungsplan mit Begriindung ist im Internet unter www.hayingen.de, Rubrik Bauen,
Bauleitplanung eingestellt. Eine Verkniipfung des zentralen Internetportals des Landes mit der
.Homepage* der Stadt Hayingen wurde im April 2019 beantragt und ist inzwischen hergestellt.

Es ist derzeit ein Normenkontrollverfahren beim Verwaltungsgerichtshof Baden-Wiirttemberg
seit 05.08.2019 anhiingig. In diesem Zusammenhang und zur Klarstellung und Ergéinzung des
Bebauungsplanes beabsichtigt die Stadt Hayingen die Durchfilhrung eines ergiinzenden
Verfahrens, um die nachfolgend genannten Punkte durch ergiinzende Festsetzungen wie folgt
zu konkretisieren und klarzustellen:

1. Klarstellung bzw. Festlegung von Stralenhdhen im zeichnerischen Teil zum
Bebauungsplan

2. Konkretisierung der Festlegung der Héhe der baulichen Anlagen, Ziffer 1.2.2,
schriftlicher Teil zum Bebauungsplan

3. Aufhebung des bestehenden Teilstiicks Feldweg Flst. 2212 innerhalb des
Geltungsbereichs und Zuordnung zum Biotopvernetzungskonzept ,, als ffentliche
Griinfliche™ sowie Regelung der Zufahrt zum Flst. 2135

4. Anbindung des geplanten Feldweg-Teilstiicks nunmehr auflerhalb des Geltungsbereichs
zum Bebauungsplan in Richtung Norden

5. Die bisher geplante Baum - und Geholzbepflanzung an der jeweiligen Ostlichen
Grundstiicksgrenze der Bauplitze Nm. 5 - 8 lediglich in eine Geholzbepflanzung
mit einer max. Héhe von 2,00 m zu reduzieren.

Das Ausschreibungsverfahren zur ErschlieBung des Baugebiets wird nach dem
Satzungsbeschluss des ,,Erginzenden Verfahrens* vorgenommen.
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Ferner ist der Ortschafisrat Ehestetten nach §§ 34,70 Gemeindeordnung Baden-Wiirttemberg
(GemO) bei Bebauvungsplanverfahren anzuhdoren.

2. Ziele und Zwecke

Die in den letzten 15 Jahren erfreuliche Ansiedlung junger Familien in den Baugebieten ,,Obere
Wiesen II, Obere Wiesen Siid und Untere Pflummershalde soll weiterhin vorangetrieben
werden, da dies zum einen, eine Stirkung unseres landlichen Raumes bedeutet und es sich zum
anderen, bei dem Ort Hayingen-Ehestetten um den grofBten Stadtteil nach der Kernstadt handelt.
Die ErschlieBung des letzien Bauabschnittes im vorhandenen Baugebiet , Untere
Pflummershalde* mit 4 Bauplatzen ist nur eine kurzfristige L6sung. Die Stadt Hayingen muss
aber die Gesamtentwicklung des Ortes im Blick haben und die dargebotene Chance nutzen,
dass sich die jungen Familien in Hayingen-Ehestetten wohl fiihlen und die dort noch intakte
,,dorfliche* Gemeinschaft stirken und mit ihr leben wollen.

Natlirlich wird parallel, dort wo sich im Einzelfall Méglichkeiten eroffnen, auch eine
Innenentwicklung, insbesondere Modelle zum  generationeniibergreifen  Wohnen
vorangetrieben.

Zur baldmdéglichsten Umsetzung wird das 2017 neu eingefiihrte Instrument mit der Moglichkeit
zur Durchfiihrung eines beschleunigten Bebauungsplanverfahrens fiir Bebauungspline mit
einer Grundfliche von weniger als 10.000 m?, durch die die Zulassigkeit von Wohnnutzungen
auf Flachen begriindet wird, die sich an im Zusammenhang bebaute Ortsteile anschliefien,
genutzt,

Das peplante Baugebiet ,Hinter der Buche* schlieit sich westlich an die bestehende
Wohnbebauung an der StraBe ,,Unter der Buche* an und die bestehende Siedlungsstruktur
findet gegen Nordwesten einen sinnvollen Abschluss.

2.1 Ziele und Zwecke Ergédnzendes Verfahren

Die Stadt Hayingen wollte im Zuge des Ausbau’s der WohnstraBe versuchen, die StraBe
moglichst tief zu legen, um die Héhenentwicklung der geplanten Wohngebiude so gering wie
mdoglich zu halten.

Aufgrund von Gerichtsentscheidungen dient es der Rechtssicherheit, wenn die StraBenhdhen
klargestellt werden, auch mit Blick auf die einzureichenden Baugesuche.

Aufgrund der Angaben zu StraBenhdhen kann auch die Hhenentwicklung der Hauptgebiude
in den schriftlichen Festsetzungen eindeutig bestimmt werden.

Zur baldméglichsten Umsetzung der ErschlieBung des Baugebiets ,,Hinter der Buche* ist mit
der Durchfiihrung eines ergdnzenden Verfahrens aufgrund des derzeit anhiingigen
Normenkontrollverfahrens beim Verwaltungsgerichtshof Mannheim eine Klarstellung und
Ergiinzung des Bebauungsplanes beabsichtigt.

Durch erginzende Festsetzungen zur Festlegung der Stralenh6hen und damit verbundene
Ermittlung der Geschossrohfullbodenhdhen UG bei den Bauplitzen Nm. 1 — 4 bzw.
Erdgeschossrohfuflbodenhdhen bei den Bauplétzen Nm. 5 — 8, die Verminderung der Steilheit
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der Anbindung des Feldwegs Flst. 2212 durch Verlegung dessen in nérdliche Richtung und die
Sicherung der Zufahrt zum Flst. 2135 sowie zur Bepflanzung der A/E — Fliche an den &stlichen
Grundstiicksseiten bei den Bauplitzen Nm. 5 — 8, sollen die bisherigen Festsetzungen
klargestellt und konkretisiert werden.

Mit dem Verzicht auf Baumbepflanzung und einer Hohenbeschrinkung von Gehdlzen in der
A/E-Fliche der Bauplitze Nm. 5 — 8 mit max. 2,00 m, soll eine Beeintriichtigung durch den
Ausgleich zu den &stlich angrenzenden bebauten Grundstiicken weitestgehend minimiert
werden.

3. Inhalt

Die Lage der geplanten Wohnstrafle mit Wendeplatte ist aufgrund der Héhenverhiltnisse nicht
nach Osten verschiebbar; die 6stlichen Baugrundstiicke sind stark abschiissig.

Es ergibt sich weiter die Problematik, dass die westlichen Baugrundstiicke aufgrund des
bestehenden besonders geschiitzten Biotopes am westlichen Feld — und Pflegeweg von der
liberbaubaren Grundstiicksflache erheblich eingeschrinkt wiren und eine teilweise Verlegung
des Biotops (Fliche innerhalb des Geltungsbereiches mit einer Linge von ca. 117 m und einer
Tiefe von ca. 11 m) durch Neuanlegung auf dem Flst. 2335, Gewann Loh, Gemarkung
Ehestetten (aullerhalb des Geltungsbereiches), mittels Stidtebaulichem Vertrag gesichert wird,

Die urspriinglich angedachte 6stliche Zufahrt iiber den Weg Flst. 2212 (Ecke Steige/Unter der
Buche) ist aufgrund der Sicht- und Hohenverhiltnisse, nach inzwischen detaillierter
Untersuchung durch das Ingenieurbiiro Beetz, Hayingen, nicht umsetzbar.

Im Planvorentwurf vom 14.12.2017 war die ErschlieBungsstraBe zum Baugebiet nordwestlich
des Naturdenkmals ,,Steigbuchen* geplant und somit die Anbindung des Feldwegs 2212 kein
unlosbares Problem gewesen.

Im Zuge der frilhzeitigen Behordenbeteiligung musste dann aus Natur - und
artenschutzrechtlichen Griinden die ErschlieBungsstrafle im Abstand von mindestens 20 m zum
Naturdenkmal Steigbuchen nach Nordosten verlegt werden.

Die geplante norddstliche Zufahrt zum Wohngebiet (6stlich vom bestehenden Naturdenkmal)
im Entwurf vom 14.12.2017, geéndert am 17.05.2018 erfolgt durch einen Einschnitt in den
Hang. Die Sichtverhiitnisse fiir den bestehenden Verkehr auf der Strafle ,,Steige* und der
anschlieienden GemeindeverbindungsstraBe nach Hohenstein-Odenwaldstetten kdnnen durch
eine flache Abbdschung des Einschnittbereichs gewihrleistet werden.

3.1 Inhalt Ergénzendes Verfahren
Festlegung von StraBenhohen im zeichnerischen Teil zum Bebauungsplan.

Konkretisierung der Festlegung der Hohe der baulichen Anlagen, Ziffer 1.2.2, Textteil zum
Bebauungsplan.
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Aufhebung des bestehenden Teilstiicks Feldweg Flst. 2212 bis auf Héhe Flst. 2135 innerhalb
des Geltungsbereichs des Bebauungsplanes und nach Renaturierung eine Zuordnung zum
Biotopvernetzungskonzept als ,,6ffentliche Griinflache*.

Im nordéstlichen Bereich bleibt der 6ffentliche Weg zur privaten Zufahrt zum Grundstiick
Flst. 2135 erhalten. Die riickwirtige Zufahrt zum Flst. 2135 wurde im Rahmen der Aufstockung
der Garage am 25.04.1996 genehmigt. Eine Anbindung an die geplante Wohnstrafie steht
kostenseitig in keinem Verhiltnis.

Die bisher geplante Baum - und Gehdlzbepflanzung an der jeweiligen 6stlichen
Grundstiicksgrenze der Baupldtze Nm. 5 - 8 lediglich in eine Geholzbepflanzung mit einer max.
Héhe von 2,00 m zu reduzieren.

Streichung bei planungsrechtlichen Festsetzungen Ziffer 1.8.1 Artenlisten, Bdume 2. Ordnung
(mittelkronig). Die Artenliste ist nicht mit einer Nummer versehen; es ist eine Auswah! an
Sorten aufgefiihrt.

Korrektur bei planungsrechtlichen Festsetzungen Ziffer 1.8.2 letzter Punkt FFH-Mihwiesen
Typ B, Abs. 2 — vollstindiger Verlust von 7.463 m*® - lautet korrekt 6.544 m?. Hier wurde
versehentlich die komplette Fliche der Mihwiese iibernommen; tatsichlich bleiben aber auf
dem siidlich an den Geltungsbereich angrenzenden Grundstiick Flst. 2132 noch ca. 919 m? des
Lebensraumes 6510 — Magere Flachlandwiese der Wertstufe B erhalten.

Ferner wurde bei Punkt Anpflanzung einer Feldhecke auf Flst. 2335, letzter Absatz, die Anlage
1 durch die Anlage 1 (neu) ergénzt.

Aufgrund der Rechtsprechung (u.a. Bay. VGH Miinchen) sind bei Verfahren nach § 13 b
BauGB bei der Festsetzung der Art der baulichen Nutzung mit einem Allgemeinen Wohngebiet
(WA) bestimmte Nutzungen auszuschliefien;

da ein WA beabsichtigt ist, werden Liden, die der Versorgung des Gebiets dienen sowie nicht
storende Handwerksbetriebe zugelassen, und im Ubrigen werden die weiteren Nutzungen des
§ 4 BauNVO aus stddiebaulichen Griinden, aber auch mit Blick auf die mafigeblich
festzusetzende Wohnnutzung ausgeschlossen.

4. Umweltvertraglichkeit

4.1 Umweltbericht

Der Bebauungsplan ,,Hinter der Buche* wird gemifl § 13 b BauGB nach dem Verfahren zur
Einbeziehung von Aullenbereichsflichen in das beschleunigte Verfahren aufgestellt.

Gemil § 13 Abs. 3 BauGB wird von einer Umweltpriifung nach § 2 Abs. 4 BauGB und von
dem Umweltbericht nach § 2a BauGB abgesehen. Ein Umweltbericht und eine Eingriffs-
Ausgleichs-Bilanzierung sind formal nicht erforderlich.

Am westlichen Rand des Plangebietes vorhandenes besonders geschiitztes Biotop (Feldgeholz)
hat sich seit der Flurneuordnung in Hayingen-Ehestetten nicht in der damals angedachten Héhe
und Breite entwickelt. Durch dessen Ausdehnung ist nach erneuter Priifung ¢ine verniinftige
Bebauung im oberen westlichen Bereich nur noch eingeschriinkt méglich. Eine Verlegung der
Erschliefungsstrafie in Richtung Osten ist nach eingehender Untersuchung durch das
Ingenieurbiiro Beetz aufgrund der Héhenverhiltnisse des Geldndes nicht maglich, da sonst ein
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unverhiltnismifig hoher Aufwand fiir den Bau der geplanten Wohnstrafle entstehen wiirde. Die
Erwerbskosten fir Baugrundstiicke wiirden sich fiir unsere Region in der Folge
unverhiltnisméflig hoch entwickeln.

Es wird daher angestrebt nach § 30 Abs. 3 Bundesnaturschutzgesetz einen Antrag auf
Ausnahme zur Verlegung des im Geltungsbereich des Bebauungsplanes befindlichen Biotops
durch Neupflanzung im ,,Gewann Loh“, Flst. 2335, Gemarkung Ehestetten (auBlerhalb des
Geltungsbereiches) zu stellen.

Die Ausnahme vom Verbot wurde mit Bescheid vom 28.12.2018, Eingang 02.01.2019 nach
des § 30 Abs. 3 BNatSchG vom Landratsamt Reutlingen, Untere Naturschutzbehorde
zugelassen.

Der Ausgleich fiir den Eingriff wurde mit Stiddtebaulichem Vertrag vom 08.02.2019 zwischen
der Stadt Hayingen und der Eigentiimerin von Flst. 2335 gesichert.

Am 11.02.2019 wurde von der unteren Naturschutzbehérde die Freigabe zur Rodung der Hecke
per Email erteilt.

Das bestehende Naturdenkmal wird in die Planung mit eingebunden und mit Festsetzungen
sowie entsprechender Maflnahmen dafiir Sorge getragen, dass dieses erhalten bleibt und in
seinem Bestand geschiitzt wird.

4.2. Belange Natur — und Landschaftsschutz

Das im Rahmen der Flurneuordnung entwickelte Biotopvernetzungskonzept 1fd. Nr. 44, Flst.
2211 und 2213, Gewann Steig, mit 1,51 ha, ist am ostlichen Rand sehr geringfiigig mit der
Zufahrtsstrafle von ca. 100 m? Flache tangiert. Die geplante Abboschung des StraBeneinschnitts
wird durch Anlegung des Magerrasens wieder an das angrenzende Biotopvernetzungskonzept
angepasst. Ein zusétzlicher Ausgleich ist hier nicht erforderlich.

Der Magerrasen nérdlich des Naturdenkmals wird durch die Neuplanung der Zufahrtsstrafie
nicht mehr tangiert bzw. wie oben angefiihrt nur sehr geringfiigig am 6stlichen Rand.

Das bestehende Naturdenkmal bleibt erhalten.

Das besonders geschiitzte Biotop nach § 30 BNatSchG am westlichen Geltungsbereich soll an
anderer geeigneter Stelle im Verhiltnis 1:1 ausgeglichen werden.

Nach Abstimmung mit der Unteren Naturschutzbehérde ist das Grundstiick Flst. 2335, Gewann
Loh, Gemarkung Ehestetten, fiir den Heckenausgleich geeignet.

Hierzu wurde am 08.02.2019 ein Stidtebaulicher Vertrag mit der Eigentiimerin abgeschlossen.

4.3. Verlegung FFH-Midhwiesen und Belange Artenschutz sowie Erpinzung Erginzendes
Verfahren

Im Plangebiet befinden sich FFH-Mihwiesen Typ B.

Diese Flachen wurden im Rahmen der Mihwiesenkartierung vom Land Baden-Wiirttemberg
ohne Mitwirkung des Landratsamts landesweit erfasst und bewertet. Nach § 19 BNatSchG
i.V.m. § 3 Umweltschadensgesetz sind diese dauerhaft zu sichern.
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Bei der Uberpriifung der FFH-Mahwiesen in den zukiinftigen Baugebieten der Stadt Hayingen
mit Stadtteilen im Jahr 2015 wurde vom Landratsamt Reutlingen, Baurechtsamt, die Auskunft
erteilt, dass eine Verlegung der FFH-Mahwiesen in geplanten Baugebieten unter 2 ha, nicht
notwendig sei. Es wurde dann daraufhin, lediglich die betroffene Fliche im Baugebiet ,,Unter
dem Rain-Mitte* und Unter dem Rain ,,Nord-Ost“, welche die Grofe von

2 ha iiberschritten hat, durch dffentlich-rechtlichen Vertrag mit dem Land Ba-Wil, vertr. durch
die untere Naturschutzbehérde, am 02.11./16.11.2015 im Verhiltnis 1 : 1 auf das Flst. 5049,
Gemarkung Hayingen, verlegt. Es bleibt zu priifen, ob die damalige 2 ha-Regelung noch
Bestand hat und somit auf eine Verlegung der wegfallenden FFH-Méhwiesen Typ B verzichtet
werden kdnnte.

In dieser Angelegenheit steht 1t. Auskunft vom Landratsamt Reutlingen, Baurechtsamt, noch
eine juristische Entscheidung des Ministeriums aus und um das geplante Baugebiet jetzt
umsetzen zu konnen, sollte fir die FFH-Mahwiesen Typ B auf Flst. 2335, Gewann Loh,
Gemarkung Hayingen ein Ausgleich im Verhiltnis 1 : 1 geschaffen werden.

Die FFH-Mahwiese mit der Nr. 6510800046035451 auf den Flurstiicken 2133 und 2134 in
Hayingen-Ehestetten wird durch den Bebauungsplan ,,Hinter der Buche* nach § 13b BauGB
tiberplant. .

Dies fithrt zum volistindigen Verlust von ca. 6544 m* des Lebensraumtyps 6510 - Magere
Flachland Mihwiese der Wertstufe B.

Zur Sicherung des Lebensraumtyps 6510 Magere Flachland Mihwiese wird  eine
Ausgleichsfldche (Flurstiick Nr. 2335 Hayingen-Ehestetten) zur Verfiigung gestellt.

Ziel dieses offentlich-rechtlichen Vertrages ist die Erstellung, Sicherstellung und die
anschlieflende Erhaltung der geplanten FFH-Mahwiese auf Flurstiick Nr. 2335 in Hayingen-
Ehestetten.

Nach aktuellem Rechtsstand ist nicht geklirt, ob ein Ausgleich fiir FFH-Mahwiesen nach § 19
BNatSchG i.V.m. § 3 Umweltschadengesetz aufgrund der Uberplanung eines Bauleitplans nach
§ 13b BauGB erforderlich ist oder nicht.

Sollte innerhalb von fiinf Jahren die Ausgleichspflicht durch eine iibergeordnete
Naturschutzbehdrde widerlegt werden, behilt sich die Eigentiimerin vor, die Ausgleichsfliche
der FFH-Mihwiese wieder in den urspriinglichen Zustand (teilweise Ackerfliche) zu
tiberfiilhren. Nach Ablauf von fiinf Jahren verliert die Ackerfliche gem.
Dauergriinlanderhaltungs-Verordnung ihren Status und wird als Dauergriinland angesehen.
Ebenfalls behilt sich die Stadt Hayingen vor, in diesem Falle die Ausgleichsfliche
anderweitigen Eingriffen zuzuordnen bzw. die MaBnahme in das baurechtliche Okokonto zu
iibertragen. Dies kann nur in Abstimmung mit der der Eigentiimerin von Flst. 2335 erfolgen.
Die Vertragsparteien schlieflen hierzu einen &ffentlich-rechtlichen Vertrag.

Die Festsetzungen beziiglich der Klarung des erforderlichen Ausgleichs bei Verfahren nach §
13 b BauGB werden aus rechtlichen Griinden aus dem Textteil zum Bebauungsplan gestrichen.
Diese Erlduterung erfolgt nur noch in der Begriindung mit artenschutzrechtlicher Priifung.

Durch die notwendige Verlegung eines Teilstiicks des bestehenden Feldwegs auf Flst. 2211
werden weitere FFH-Mihwiesen mit einem Umfang von ca. 416 m? tangiert.

Der Ausgleich erfolgt analog o.g. FFH-Mahwiesen im Verhiltnis 1 : 1 auf Flst. 2335, Gewann
Loh, Gemarkung Ehestetten.
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Da die artenschutzrechtlichen Verbote unmittelbar und zwar unabhéngig davon gelten, ob ein
Bebauungsplan vorhanden ist oder nicht, wird im geplanten Textteil zum Bebauungsplan auf §
44 BNatSchG hingewiesen.

Die erforderliche Artenschutzrechtliche Priifung wurde vom Biiro Pustal Landschaftsékologie
und Planung, Pfullingen, am 21.09./10.11.2018 in Abstimmung mit der unteren
Naturschutzbehorde erstellt und ist als Anlage beigefiigt.

Die erforderlichen MaBinahmen wurden in die textlichen Festsetzungen zum Bebauungsplan
eingearbeitet.

4.4 Immissionsschutz

4.4.1 Offentliche Gebiude

Ehemalige Schule, jetzt Vereinsridume und Archiv sowie Kindergarten und Haus der Lilie,
Obere Kirchstrafle 15, Hayingen. Diese dffentlichen Gebidude befinden sich ca. 180 m bis 220
m vom geplanten Baugebiet entfernt.

Der Kindergarten Ehestetten ist I gruppig und bietet folgende Offnungszeiten an: Mo-Fr 7.00 -
12.45 Uhr und Mo-Do 13.30 - 15.30 Uhr.

Ferner finden in der ehemaligen Schule abends durch die Vereine jeweils 1 x wichentlich
Ubungsabende des Musikvereins und des Mainnergesangvereins statt.

Das Archiv der friheren Gemeinde Ehestetten ist ebenfalls in der ehemaligen Schule
untergebracht.

Im Haus der Lilie finden im Durchschnitt jihrlich 1 Konzert, 1 Theater, 2
Fasnachtsveranstaltungen, ca. 5 Hochzeitsfeiem, 1-2 Tagungen, ca. 5 - 10 Familien — oder
Geburtstagsfeiern sowie | Jugendclubfest statt.

Ferner wird die Halle 1 - 2 x wdchentlich durch Gymnastik — und Sportgruppen genutzt.

Zusammenfassend ldsst sich sagen, dass die siidwestlich des Plangebiets vorhandenen
Nutzungen in der chemaligen Schule und im Haus der Lilie aufgrund ihrer geringen
Nutzungsintensitat keine schidlichen Larmeinwirkungen auf das Plangebiet erwarten lassen.
Aufgrund eines Gerichtsurteils ist der Lirm, welcher von spielenden Kindern des Kindergartens
ausgeht, von in der Umgebung wohnenden Personen hinzunehmen.

4.4.2 Geruchsintensive Nutzungen /Tierhaltungen

In mittelbarer Ndhe zum Plangebiet befinden sich ab ca. 180 m Entfernung westlich und
nordwestlich Tierhaltungen landwirtschaftlicher Betriebe und Althofstellen im Ortsgebiet des
Stadtteiles Ehestetten.

Landwirtschaftlicher Vollerwerbsbetrieb, Steige 7, Flst. 2122, genehmigte Plitze fiir 48 Kiihe,
56 Jungvieh/Mastplitze, 26 Kilber sowie im Altgebidude 8 Liegeplitze Kithe und 7 Plitze
Jungvieh.

Ehemaliger landwirtschafilicher Betrieb, Steige 12, Flst. 2019, verkauft an private Personen,
Baugenehmigung zum An — und Umbau des Wohnhauses mit Scheune und ehem. Stall vom
15.02.2001.
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Nebenerwerbslandwirtschaft, Steige 10, Flst. 2018, Verpachtung der landwirtschaftlichen
Grundstiicke, Hofstelle steht leer, keine Tierhaltung mehr, genehmigter ehemaliger Viehstall
am Wohnhaus mit 9 Kuhplitzen und Schweinestall mit 25 Mastschweinen, 3 Zuchtschweinen
und 10 Ferkel.

Ehemalige Nebenerwerbslandwirtschaft, Steige 8, Abbruch Scheune und Stall und
Genehmigung zum Anbau eines Wohnhauses mit Garage Steige 8/1 ans bestehende Wohnhaus
Steige 8 vom 14.05.2012. Bestehende Maschinen — und Geréteschuppen als private Lagerfliche
genutzt und keine Tierhaltung mehr vorhanden.

Ehemalige Kleinlandwirtschaft, Steige 6, Flst. 2016, Leerstand mit genehmigten ehem.
Viehstall fiir 8 Kiihe, 6 Kilber und 3 Schweinebuchten sowie 2 Pliitze fiir Pferde.

Pferdehaltung und Pferdereitsport, Steige 4, Flst. 2015, Reit — und Bewegungshalle mit
Zubehorraumen sowie Heu — und Strohlagerraum, genehmigt am 07.10.1993
Pferdestall mit 3 Pferdeboxen, genehmigt am 20.02.1995

Landwirtschaftlicher Maschinenschuppen, Steige 24, keine Tierhaltung
Landwirtschaftlicher Maschinenschuppen, Steige 25, keine Tierhaltung

Landwirtschaftlicher Nebenerwerbsbetrieb, Obere KirchstraBe 13, Flst. 2119, genehmigte
Platze Tierhaltung fiir 12 Kiihe, 4 Kilber und Jungvieh seit 25.02.1980
29 Buchten fiir Zuchtschweine und 33 Abferkelbuchten, genehmigt seit 12.05.1976

Landwirtschaftliche Nebenerwerbsstelle, Obere Kirchstrafe 11, Flst. 2118, genchmigte Plitze
Tierhaltung mit 4 Kilber, 11 GroBvieh, 5 Rinder, 10 Jungvieh, 2 Buchten Ferkelzucht, 6 Stille
Mastschweine vom 26.02.1964.

Durch die geringe Intensitit der vorhandenen Tierhaltungen westlich und nordwestlich des
Plangebiets, der groflen Entfemung und die in diesem Bereich vorherrschenden
Hauptwindrichtungen aus Westen, Nordwesten und Siiden (Quelle: Landesamt fiir Umwelt
BW, 2017) wird davon ausgegangen, dass keine schidlichen Umwelteinwirkungen auf das
Plangebiet zu erwarten sind.

4.5 Immissionsschutz Ergdnzendes Verfahren

4.5.1 Waldstadion

Es ist nicht davon auszugehen, dass durch den Spielbetrieb auf dem Sportplatz auf Flurstiick
2215 im Plangebiet "Hinter der Buche" in Hayingen-Ehestetten schédliche
Umwelteinwirkungen durch Larmimmissionen verursacht werden,

Hierfiir ist der Abstand zwischen der Emissionsquelle bis zum geplanten Wohngebiet mit ca.
215 Metern sowie die topographische Lage des Sportplatzes mafigebend.

Dies wird von Fachleuten unter Bezug der Gerduschentwicklung von Sportanlagen eindeutig
gestiitzt, weshalb der Spielbetrieb auf dem Sportplatz entsprechend der vorliegenden Situation,
keine fiir das Wohngebiet stérende Larmbelastigung erwarten lisst.
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Dieser Immissionsabstand wird als ausreichend angesehen.

Der Betrieb der Gaststitte ,,Sportheim Ehestetten wurde am 31.12.2009 vom damaligen
Betreiber abgemeldet und vom SV Ehestetten-Miinzdorf erfolgte wihrend des fritheren 14
tdgigen Spielbetriebs durch Mitglieder des Vereins nur noch die Ausgabe von Getriinken und
selbstgemachten Kuchen + Kaffee auf Spendenbasis. Der Betrieb ist inzwischen vollkommen
eingestellt.

Es ist zwar immissionsrechtlich nicht relevant, es wird allerdings erginzend erldutert, dass der
Spielbetrieb des SV Ehestetten-Miinzdorf e. V. eingestellt ist. Es gibt keine FuBballmannschaft
mehr; aktuell ist allerdings noch nicht geklért, ob und wann das ,,FuBiballspielen oder sonstiges
sportliches Training wieder aufgenommen wird.

5. Uberértliche Planungen

5.1 Landesentwicklungsplan 2002

Der Landesentwicklungsplan (LEP) ordnet die Stadt Hayingen dem ,ldndlichen Raum im
engeren Sinne* zu und formuliert folgende allgemeine Ziele und Grundsiitze (Quelle: LEP
2002, Kapitel 2.4.3):

® Der ldndliche Raum im engeren Sinne weist mit seinem hohen Freiraumanteil ein weithin
agrarisch geprigtes Landschafisbild auf.

¢ Die Entwicklungskonzeption des LEP fiir den Lindlichen Raum im engeren Sinne ist darauf
ausgerichtet, einerseits ein ausreichendes qualitativ angemessenes Angebot an
nichtlandwirtschaftlichen Arbeitsplitzen zu sichern oder zu schaffen, und den agrar- und
wirtschaftsstrukturellen Wandel sozial vertriglich bewiiltigen zu kdnnen, andererseits aber
auch die Grundlagen fiir den Fortbestand einer leistungsfahigen und umweltgerechten Land —
und Forstwirtschaft zu sichern.

® Der lindliche Raum im engeren Sinne ist so zu entwickeln, dass giinstige
Wohnstandortbedingungen ressourcenschonend genutzt, ausreichende attraktive Arbeitsplatz-,
Bildungs — und Versorgungsangebote in angemessener Niihe zum Wohnort bereitgehalten, der
agrar- und wirtschafisstrukturelle Wandel sozial vertriglich bewiltigt und groBflichige
funktionsfihige Freirdume gesichert werden,

® Durch die hohe Erholungs-, Freizeit — und Umweltqualitét vielerorts gegebenen giinstigen
Wohnstandortbedingungen sind zu sichern, fiir die weitere Siedlungsentwicklung Flichen
sparend, orts — und landschaftsgerecht zu nutzen und im Standortwettbewerb als Vorteil gezielt
einzusetzen,

5.2 Regionalplan

Der Regionalplan ,,Neckar-Alb 2013 ist seit dem 10.04.2015 verbindlich und weist die Stadt
Hayingen als Verflechtungsbereich des Kleinzentrums Zwiefalten aus (s. Planansatz 2.3.4 Z
Abs. 2 Regionalplan).

A
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Das Plangebiet befindet sich im Regionalplan im Bereich dargestellter Siedlungsflichen.
Lediglich im nérdlichen Bereich ist der regionale Griinzug (Vorranggebiet), das Vorranggebiet
fiir Naturschutz und Landschafispflege, das Vorbehaltsgebiet Bodenerhaltung und
Vorbehaltsgebiet fiir Erholung mit dem Zufahrtsbereich von ca. 100 m? betroffen.

Nach Abwigung des regionalplanerischen Grundsatzes und der Tatsache, dass eine
verkehrsrechtlich sinnvolle und sichere Zufahrt zu der bereits dargestellten Siedlungsfliche
notwendig ist und eine zufahrtliche Erschlieung von Siiden her iiber den Paul-Burkhardt-Weg
einen aufgrund der sehr unterschiedlich steilen Geldndeverhiltnisse und der sehr langen Zufahrt
unverhilltnismiflig hohe Kosten entstchen wiirden, wird der geplanten nordéstlichen
straflenverkehrlichen Anbindung der Vorzug gegeben.

5.2.1 Regionalplanerisches Ziel ,.Innenentwicklung vor Aullenentwicklung® sowie Korrektur

Die dargestellten Bauliicken in der Raum+ Siedlungsflichendatenbank (s. Anlage} wurden
beziiglich der Bauplitze Nr. 3, 8 und 102 korrigiert.

Der private Bauplatz Nr. 3 wurde im Jahr 2019 mit einem Wohnhaus bebaut.

Von der Stadt Hayingen wurde der Bauplatz Nr. 8 inzwischen verkauft und die Bauherren
haben seit 28.11.2018 eine Baugenehmigung zur Erstellung eines Wohnhauses mit Garage und
Carport; mit dem Bau wird im Friihjahr 2019 begonnen.

Das Teilflurstiick 2203/2 zum Bauplatz Nr. 102 wurde mit einem Wohnhaus mit angebauter
Doppelgarage im Jahr 2019 bebaut.

Die privaten Bauplitze 6, 2 und 7 mit privater, nicht abgeschlossener Erschliefung aus den
1970igern sind nicht verfiigbar; die Eigentiimer wollen diese Plétze fiir ihre Enkel aufheben.
Versuche von Seiten der Stadt Hayingen im Rahmen des Ausbau der Strafle ,,Steige* einen
Anschluss an diese mit Regelung und Uberfiihrung der PrivatstraBe in eine ,6ffentliche
Stralie” scheiterten. Die verschiedenen Parteien waren nicht bereit, hierfiir einen gesetzlich
vorgeschriebenen ErschlieBungsbeitrag ,,Strafle an die Stadt Hayingen zu entrichten.

Die privaten Bauplétze 4 und 5 an der Strafle ,,Steige" sind trotz wiederholter Nachfragen bei
den Eigentiimern nicht zu erwerben. Diese Pldtze sollen dem spiteren Bauwunsch der Kinder
vorbehalten bleiben.

Bei der gekennzeichneten Bauliicke Nr. 14 handelt es sich um eine bisher landwirtschaftlich
bewirtschaftete Wiese, die erst im Zuge der Realisierung des IV. Bauabschnittes im Baugebiet
»Untere Pflummershalde* ggf. verwirklicht werden konnte.

Die bisher private Stichstrale zu den Wohngebduden Paul-Burkhardt-Weg 8, 10 und 12
gegeniiber und oberhalb der Bauliicken Nr. 9 und 11 soll dann in 6ffentliches Eigentum
iiberfiihrt werden und ein Neubau der bestehenden, zu klein dimensionierten privaten Abwasser
- und Wasserleitungen sowie sonstiger fehlender ErschlieBung, erfolgen.

Im Zuge des Ausbau’s [. Bauabschnitt wurden entsprechende langwierige Verhandlungen in
den Jahren 2006/2007 mit den Eigentiimern gefiihrt.

e
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Trotz dieser intensiven o.g. Gespriche konnte bei dieser im Jahre 1966, der damals
selbstindigen Gemeinde Ehestetten, geschaffenen Situation keine Einigung erzielt werden. Die
betroffenen Eigentiimer sehen derzeit noch keinen Grund etwas am funktionierenden Bestand
zu dndern.

Erst mit dem Umstand, dass die privaten Leitungen und die private Stichstrafie gravierende
Schédden aufweisen und eine private Emeuerung eine groflere Investition erforderlich machen
wiirde, kénnte dann eine Chance fiir die 6ffentliche Hand darstellen und in diesem Zuge die
Bauliicken Nr. 14 und die private Fldache Nr. 11 mit einbezogen werden.

Der Bauplatz Nr. 9 konnte bei Nachfrage ggf. von der siidlich gelegenen Stralle ,,Paul-
Burkhardt-Weg" erschlossen werden. Bisher konnte dieser Bauplatz allerdings aufgrund des
siidlich gegeniiberliegenden gewerblichen Betriebsgebidudes mit einer Gebidudehshe von ca.
8,35 m und damit verbundener mangelnder Sicht nach Siiden, nicht veriuflert werden.

Die Bauliicke wird derzeit im siidlichen Bereich als Parkplatz fiir Kunden des Betriebes ,,Paul-
Burkhardt-Weg 5% genutzt.

Die weitere Erschliefung der Baupldtze Nrn. 111-114 ist nur eine kurzfristige Losung. Die
Stadt Hayingen muss aber die Gesamtentwicklung des Ortes im Blick haben und die
dargebotene Chance nutzen, dass sich die jungen Familien in Hayingen-Ehestetten wohl fiihlen
und die dort noch intakte ,,dorfliche Gemeinschaft stirken und mit ihr leben wollen.

Die Bauliicke Nr. 20 an der HauptstraBe wird einem spiteren Projekt
»generationeniibergreifendes Wohnen* im Ortsgebiet vorbehalten.

Die Bauliicke Nr. 21 gehdrt dem Eigentiimer vom Wohngebiude ,, Talweg 4%, der auch eine
Ferienwohnung betreibt. Nach dessen Aussage im Zuge der ErschlieBung des Wohngebiudes
»Talweg 5 ist hier noch ein Gebédude zur Ferienwohnungsnutzung geplant.

Es wurde bisher allerdings noch keine Planung vorgelegt.

Die dargestellten Innenentwicklungspotentiale in der Raum+ Siedlungsflichendatenbank (s.
Anlage) wurden beziiglich der laufenden Nrn. 19 und 12 unter Bemerkungen ergénzt.

Das Flst. 2107, Fliache Nr. 19, wird als landwirtschaftliche Griinfliche genutzt und liegt in der
erforderlichen  Abstandsfliche beziiglich Geruchsimmissionen der landwirtschafilichen
Betriebe ,,Hauptstrale 29 und Hauptstralle 21* sowie ,,Obere Kirchstrale 11 und Obere
Kirchstrafle 13

Die Flst. 2117 und 97, Fldche Nr. 12, werden als landwirtschaftliche Griinfliche genutzt und
liegen in der erforderlichen Abstandsfliche beziiglich Geruchsimmissionen des
landwirtschaftlichen Betriebes ,,Obere Kirchstralle 11,

Fazit: Diese Innenentwicklungspotentiale konnen erst zur Umsetzung kommen, wenn die o.g.
landwirtschaftlichen Betriebe die Tierhaltung aufgeben und die peplante Anderung der
nichsten Landesbauordnung Ba-Wii zum Bestandschutz ,nicht mehr genutzter
landwirtschaftlicher Stille* vollzieht.

%
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Es ist vorgesehen, dass die Genehmigung fiir Stille erlischt, wenn dort sechs Jahre lang keine
Tiere gehalten werden. Die Frist soll auf Antrag um zwei Jahre verlingert werden; eine max.
Verldngerung auf insgesamt 10 Jahre soll aus wichtigem Grund méglich sein.

Die gewerblichen Poteniale mit den Nm. 101, 18 und 17 sind hier nicht Gegenstand der
Beurteilung und werden somit nicht niher erliutert.

Langfristig wird ein Innenentwicklungskonzept entwickelt; ein Leer - und
Brachfliachenkataster fiihrt die Stadt Hayingen seit 01.01.2003.

5.2.2 Bruttowohndichte fiir Hayingen von 435 Einwohnern pro Hektar sowie Korrektur
Ergidnzendes Verfahren

Im Vorentwurf , Hinter der Buche* der Stadt Hayingen waren 9 Bauplitze vorgesehen.

Aufgrund des bestehenden geschiitzten Naturdenkmals und dem Biotop Nr. 44 im Rahmen der
Flumeuordnung auf den Flst. 2211 und 2213, musste die Zufahrtsstrafle in den 6stlichen
Bereich verlegt werden. Aufgrund dieser Mafinahme konnte der Geltungsbereich an der
nordwestlichen Ecke um ca. 1.200 m? reduziert werden.

Ferner ist die Bebauung in der Nihe des Naturdenkmals durch einen Mindestabstand von 20 m
von jeglicher Bebauung freizuhalten.

Aufgrund der einzuhaltenden Abstdnde und der Reduzierung des Geltungsbereiches musste
eine Reduzierung auf 8 geplante Bauplatze vorgenommen werden.

Aufgrund der Steilheit des Gelindes auf den Flst. 2133 und 2134 kann nach Riicksprache mit
dem Planer unméglich eine weitere Verdichtung durch Reduzierung der Grundstiicksbreite
erfolgen. Diese VerdichtungsmafBinahme sei auf flachen Grundstiicksflichen méglich, aber
nicht in derart steilem Gelidnde, welches einerseits von Westen nach Osten stark abfillt und
andererseits starke Hohenschwankungen von Norden nach Siiden aufweist. Es wiiren in der
Bauphase unverhiltnismiBig grofle Aufwendungen zur Absicherung des Gelandes notwendig.

Die Grundstiickstiefen sind durch die vorhandene Bebauung im &stlich gelegenen Baugebiet
,»Obere Wiesen II" und durch den neu angelegten Feldweg im Rahmen der Flurneuordnung
gegeben,

Eine weitere Verdichtung durch Zulassung von hoheren Gebiduden ist aufgrund der
vorhandenen Topographie in einem gewachsenen, noch stark landwirtschaftlich geprigten Ort
wie Ehestetten schwer vorstellbar. Erschwerend kommt hinzu, dass wir uns im geplanten
Straflenbereich auf ca. 746 miiNN befinden und der Ortskern bei 722 miiNN festgelegt ist.

Das Baugebiet wiirde sich somit nicht mehr in die Landschaft einfiigen, sondern weithin
sichtbar herausragen und konnte fiir den Durchschnittsbetrachter im touristisch lindlich
geprigten Raum als Fremdkoérper wahrgenommen werden.

Die Bauvorschriften lassen 2 Vollgeschosse zu und somit wird bei 8 Bauplitzen mit einer
Fliche von insgesamt 5.876 m? eine Personenzahl von 26 Einwohnern ermittelt.
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Wenn jetzt davon ausgegangen wird, dass in den Wohnhédusern auf den Pldtzen Nr. 1 - 4 jeweils
eine Familie mit 2 Kindern wohnt, wéren dies 16 Personen.

Nach Durchsicht der Einwohnerdaten ist im Stadtteil Ehestetten bei den jungen Familien wieder
ein Zuwachs an Kindern zu verzeichnen. Die Familien haben inzwischen durchschnittlich
wieder 2-3 Kinder.

Auf den Baugrundstiicken Nr. 5 — 8 ist es durchaus moglich, dass im UG eine weitere Wohnung
entstehen kann und somit jeweils 2 Familien in einem Gebdude wohnen kénnen, wiirde man
hier pro Familie lediglich 2 - 3 Personen annehmen, ergibt dies ca. 20 Personen. Es konnen
somit langfristig in diesem Gebiet ca. 36 Personen wohnen.

Selbst wenn jetzt der Gesamtgeltungsbereich mit ca. 0,80 ha Fliche (hier wurde der bestehende
landwirtschaftliche Feldweg, welcher renaturiert und der 6ffentlichen Griinfliche zugeordnet
wird sowie die Griinfliche im nordostlichen Bereich in Abzug gebracht, zu Grunde gelegt
wiirde, konnte die Bruttowohndichte mit den anteilig geforderten 36 Personen erfiillt werden.

Der Regionalplan sieht fiir Hayingen eine Dichte von 45 Einwohnem/ha vor. Die aktuelle
Belegungsdichte betragt 1t. Statistischem Landesamt 2,0 Einwohner pro Wohneinheit, ergibt
1,4 Wohnungen pro Wohngebéude im Ort.

Es wird darauf geachtet, dass bei Bauvorhaben in Richtung Ortsmitte in weniger exponierten
und nicht so steilen topographischen Verhiltnissen umso mehr verdichtet wird und die
geringere Dichte im geplanten Baugebiet ,Hinter der Buche* in der zukiinftigen
Ortsentwicklung ausgeglichen wird.

6. Ortliche Planungen

6.1 Flichennutzungsplan

Der riaumliche Geltungsbereich des Bebauungsplans befindet sich im seit 13.02.2003
rechtswirksamen Fldchennutzungsplans des Gemeindeverwaltungsverbands Zwiefalten-
Hayingen und ist als ,,Wohngebiet (W)* dargestellt.

Somit ist der Bebauungsplan ,Hinter der Buche* aus dem Flachennutzungsplan entwickelt.

6.2 Angrenzende Bebauungspline

Unmittelbar &stlich an das Plangebiet grenzt der Geltungsbereich des Bebauungsplans ,,Obere
Wiesen I1“, rechtskriftig seit 05.07.1990, Allgemeines Wohngebiet mit einer Grundflichenzahl
von 0,4 und einer Geschossflichenzahl von 0,6 an. Die maximale Firsthéhe darf 8,50 m nicht
iiberschreiten.

Siidastlich schlieBt der Geltungsbereich des Bebauungsplanes ,,Obere Wiesen Siid*,
rechtskraftig seit 20.06.2002, Allgemeines Wohngebiet mit einer Grundflachenzahl von 0,4 und
einer Geschossflichenzahl von 0,6 an. Die maximalen TraufhShen sind auf jedem
Baugrundstiick festgelegt und reichen von max. 4,00 m bis 5,00 m.

Siidlich befindet sich der Geltungsbereich des Bebauungsplanes ,,Untere Pflummershalde*,
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rechtskraftig seit 29.06.2006, Allgemeines Wohngebiet mit einer Grundflachenzahl von 0,4 und
einer  Geschossflichenzahl von 0,6, Die  Gebiudehohe, gemessen von
Erdgeschossrohfuflbodenhdhe bis First darf 8,50 m nicht tiberschreiten.

6.3 Geltungsbereich Plangebiet sowie Ergiinzung Erginzendes Verfahren

Das Plangebiet befindet sich im Stadtteil Ehestetten am nordwestlichen Siedlungsrand, direkt
im Anschluss an das Wohngebiet ,,Obere Wiesen II*. Die geplante Zufahrt erfolgt von der
Strafle ,,Steige”. Im Norden wird es durch das Flst. 2211, im Westen durch den Feldweg Flst.
2128, im Siiden durch das landwirtschaftliche genutzte Flst. 2132 und im Osten durch die
bestehende Bebauung mit den Flst. 2135, 2136, 2137, 2138 und 2139 sowie des nérdlichen
geringfligigen Teilstiicks der Strale ,,Unter der Buche* begrenzt.

Der ridumliche Geltungsbereich umfasst in dieser Abgrenzung ca. 0,86 ha und besteht aus den
Flst. 2133, 2134, Teilfst. 2212, 2211, 2213, 2010 und 2216.

6.4. Ortliche Rahmenbedingungen

Das Plangebiet ist, bis auf einen im nordlichen Geltungsbereich verlaufenden Feldweg Flst.
2212, frei von baulichen Anlagen und wird bisher landwirtschaftlich als FFH-Mihwiesen Typ
B genutzt. Im westlichen Randbereich befindet sich ein nach § 30 BNatSchG gesetzlich
geschiitztes Biotop und im nérdlichen Randbereich das Naturdenkmal ,,Steigbuchen®. Ostlich
und siidéstlich schlieflen sich Wohngebiude an. Das Gebiet wird iiber die Strafe ,,Steige®,
norddstlich vom Naturdenkmal mit einer geplanten Wohnstrafle erschlossen und schneidet sehr
geringfligig das Biotopvernetzungskonzept Ifd. Nr. 44 im Rahmen der Flumeuordnung mit 1,51
ha in einem Umfang von ca. 100 m? am ostlichen Rand,

Siidlich und westlich an das Plangebiet grenzen weitere FFH-Méhwiesen Typ B an.

7. Stadtebauliche Konzeption

7.1 ErschlieBung
Das geplante Wohngebiet wird iiber eine Stichstrale mit Wendeplatte von der Strafle ,,Steige*
erschlossen.

7.1.1 ErschlieBung Erginzendes Verfahren

Die geplante ErschlieBungsstralle wird von der Stralle ,,Steige* mit einer Steigung von ca. 14
% angebunden. Der geplante zu verlegende Feldweg auf Flst. 2211 auBerhalb des
Geltungsbereichs wird wie der bisherige Feldweg mit einer Steigung von ca. 20 %
angeschlossen. Die naturschutzrechtlichen und straflenverkehrlichen Belange wurden
aufeinander abgestimmt. Die Steigungen und Kurvenradien aufgrund der vorhandenen
Gegebenheiten wurden iiberpriift und sind ausreichend.

7.2 Bau — und Nutzungsstruktur

Die Bau — und Nutzungsstruktur orientiert sich im Wesentlichen am dérflichen Bestand. Es
sind Wohnhéuser mit Sattel — und Walmdichem, welche pro Baugrundstiick mindestens 2
Wohneinheiten erlauben, vorgesehen.
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Aufgrund des dorflichen Charakters im Stadtteil Ehestetten ist an dieser exponierten Lage des
Plangebietes aufgrund der Hohenlage eine weitere Verdichtung z.B. 3 Vollgeschosse aus
stiadtebaulichen Griinden nicht zu beflirworten.

8. Maflnahmen zur Verwirklichung

8.1 Wasserversorgung, Abwasserbeseitigung und Stromversorgung

Die Wasserversorgung und die Abwasserbeseitigung sowie die Stromversorgung erfolgen iiber
die Strafie ,,Steige®.

8.2 Miillentsorgung

Die Miillentsorgung wird durch die Abfallwirtschaftskonzepte des Landkreises Reutlingen und
der Stadt Hayingen gewiihrleistet.

8.3 Fernmeldetechnische Versorgung

Die fernmeldetechnische Versorgung wird durch die zukiinftig geplante Breitbandversorgung
im Rahmen der Erschliefung hergestellt.

8.3.1 Fernmeldetechnische Versorgung Ergdnzendes Verfahren

Die Deutsche Telekom Technik GmbH hat sich dafiir entschieden, das bestehende Leitungsnetz
im geplanten Baugebiet nicht anzuschlieflen.

8.4 Bodenordnung und Erginzung Ergénzendes Verfahren

Die Bodenordnung erfolgt durch die Stadt Hayingen. Die Baugrundstiicke Flst. 2133, 2134,
Teilflst. 2212, 2211, 2113, 2010 und 2216 befinden sich im Eigentum der Stadt Hayingen.

Die 8 Baugrundstiicke werden nach Abschluss des Ergdnzenden Verfahrens nach den geplanten
Grundstiicksgrenzen im Zeichnerischen Teil zum Bebauungsplan vermessen.

9. Festsetzungen zum Bebauungsplan

9.1 Art der baulichen Nutzung sowie Erginzung im Ergiinzenden Verfahren

Das beschleunigte Verfahren nach § 13 b BauGB ist zur Schaffung von Wohnraum gedacht.
Das Aligemeine Wohngebiet soll aber erhalten bleiben und daher werden nach § 4 Abs.
BauNVO Liden und nicht stérende Handwerksbetriebe wieder zugelassen.

Die in § 4 Abs. 2 BauNVO zuléssig genannten Nutzungen Schank — und Speisewirtschaften,
Anlagen fiir kirchliche, kulturelle, soziale, gesundheitliche und sportliche Zwecke sind nicht
zugelassen.

Um Nutzungskonflikten in der Lage entgegenzuwirken, sind die ausnahmsweise in § 4 Abs. 3
BauNVO genannten zuldssigen Nutzungen Beherbergungsbetriebe, nicht stérende
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Gewerbebetriebe, Anlagen fiir Verwaltungen sowie fiir sportliche Zwecke, Gartenbaubetriebe
und Tankstellen ausgeschlossen, da diese sich von ihrer Struktur und Nutzung gréBtenteils nicht
in die vorgefundene stidtebauliche Situation einbinden lassen.

9.2 Malf} der baulichen Nutzung

Das Maf der baulichen Nutzung wird durch die Grundflachenzahl und die begrenzte Hohe
baulicher Anlagen (max. Gebdudehohe) hinreichend bestimmt.

9.21. Mall der baulichen Nutzung Erginzendes Verfahren

Eine Geschossflichenzahl (GFZ) nach § 17 BauNVO muss nicht festgesetzt werden, soweit
sichergestellt ist, dass die Obergrenzen des § 17 Abs. 1 BauNVO durch die iibrigen
Festsetzungen nicht iiberschritten werden.

9.3 Hohe der baulichen Anlagen sowie Korrektur Ergéinzendes Verfahren

Das Ziel des Regionalplans zur Minimierung des Flichenverbrauchs fiir Bauland erfordert den
Nachweis der héheren Bruttowohndichte. Aufgrund der exponierten Lage und Steilheit der
Topographie sowie der gegebenen Tiefe durch das angrenzende Baugebiet ,,Obere Wiesen 11+
und den Feldweg 2128 ist eine Minimierung der jeweiligen Baugrundstiicksbreite nicht
moéglich. Eine Verdichtung kann somit nur durch die Zulassung eines Untergeschosses als
Vollgeschoss erreicht werden.

Bei den Bauplitzen Nr. 1 — 4 bietet es sich aufgrund der Topographie an, das UG maglichst
ebenerdig von der Strafle zu erreichen. Natiirlich kann das UG auch tiefer gelegt werde, da die
maximale Rohfullbodenhdhe festgelegt wird. Aufgrund der inzwischen vielféltigen Angebote
von Fertighausfirmen, soll hier fiir den Bauherren eine individuelle Gestaltung moglich sein.

9.3.1 Konkretisierung Héhe der baulichen Anlagen Erginzendes Verfahren

Diverse Gerichtsentscheidungen sind dahingehend auszulegen, dass fehlende Angaben zu
Strallenhéhen zu unbestimmt sind und es der Rechtssicherheit dient, wenn hier Straflenhéhen
festgelegt werden.

Aufgrund der Angaben zu Strafenhdhen kann auch die Hohenentwicklung der Hauptgebédude
in den schriftlichen Festsetzungen eindeutig bestimmt werden.

Firr jedes Baugrundstiick wurde eine Bezugshdhe Strafie zur Ermittlung der Rohfulboden
Untergeschoss bei den Baugrundstiicken Nr. 1- 4 sowie der Erdgeschossrohfullbodenhéhe bei
den Baugrundstiicken Nr. 5 — 8, ermittelt.

Ziffer 1.2.2 Hohe der baulichen Anlagen wurde entsprechend erganzt:
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... Die Bezugshohe (Skizze: mafgebender Messpunkt) fiir die Rohfullbodenhéhe bzw.
Erdgeschossfuflbodenhdhe ist die Hohe der StraBenachse in der Mitte des Grundstiicks gemil
Eintrag im zeichnerischen Teil zum Bebauungsplan. Ferner wurde zur Verdeutlichung folgende
Skizze eingefuigt.
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9.4 Flichen fur Mafinahmen zum Schutz, zur Pflege und zur Entwicklung von Natur und
Landschaft (A/E) sowie Anderung Ergénzendes Verfahren

Die A/E-Flichen sind Bestandteil des Baugrundstiickes und verpflichten den jeweiligen
Eigentiimer zum Ausgleich fir den Eingriff der Bebauung durch das Wohngebidude, Garagen
und Nebenanlagen und Befestigungen und fiir den Verlust fiir den Lebensraum von Pflanzen —
und Tierarten. Die Fldchen sind nicht nur anzulegen, sondern auch zu pflegen.

Es handelt sich um eine lockere Bepflanzung nach den planungsrechtlichen Festsetzungen,
Artenlisten Ziffer 1.8.1, da nur 30 % der jeweils zum Grundstiick gehérenden A/E-Fliche mit
Bidumen und Strduchern bepflanzt werden muss. Bei den Bauplidtzen Nrn. 5 — 8 wird aus
Riicksicht zur bestehenden Bebauung die Gehdlzbepflanzung an der &stlichen
Grundstiicksgrenze auf max. 30 % beschrinkt.

Diese Bepflanzungen konnen in den Baugebieten ,,Unter dem Rain-Mitte, Hintere Wiesen und
Untere Pflummershalde* besichtigt werden. Hier hat sich in den letzten 10 Jahren ein Wandel
in Richtung Natur — und Wildtierschutz vollzogen, dem sich die Stadt Hayingen nicht entziehen
kann.

Die Anlegung der naturnahen Bepflanzung bzw. Anlegung der naturnahen Wiese ist spitestens
im 2. Jahr nach der Baufertigstellung zu vollziehen.
Wird das Wohngebidude ohne Fertigstellung der Auflenfassade bezogen, kann im Einzelfall eine

S
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Ausnahme durch angemessene Fristverlingerung zugelassen werden, damit durch
Verputzarbeiten bzw. Garten — und Hanggestaltung die angelegten Flichen nicht beschadigt
oder zerstort werden.

9.4.1 Bepflanzung A/E — Fléiche an dstlicher Geltungsbereichsgrenze Ergiinzendes Verfahren

Mit dem Verzicht auf Baumbepflanzung und einer Hohenbeschrinkung von Gehélzen in der
A/E-Fliche der Bauplétze Nrn. 5 — 8 mit max. 2,00 m, soll eine Beeintrichtigung durch den
Ausgleich zu den 6stlich angrenzenden bebauten Grundstiicken weitestgehend minimiert
werden.

9.5 Mafinahmen Artenschutz

Das Baugrundstiick ist vor Beginn der Bauarbeiten nach Nistgelegenheiten von Végeln
abzusuchen und ggf. darauf zu achten, dass diese nicht get6tet oder beeintrichtigt werden.
Ferner ist aus Artenschutzgriinden eine umweltfreundliche Auflenbeleuchtung zu verwenden.

9.6 Verlepung Feldweg Teilflst. 2212 Ergéinzendes Verfahren

Die Verlegung eines Teils des bestehenden Feldwegs Flst. 2212, welcher die hinter liegenden
landwirtschaftlichen Grundstiicke andient, ist zweckmifBig, weil bei winterlichen Verhiltnissen
z.B. Eisglitte, die Einmiindung von der geplanten Wohnstrafle bzw. die Einfahrt vom Feldweg
in die Wohnstrafle sehr steil ist und der Abtransport von regelmiflig bendtigtem Holz des
Eigentiimers von Gebéude ,,Steige 25* eine Gefdhrdung fiir den Verkehr in die Wohnstrale
bzw. Fullginger mit sich bringen kdnnte.

Die im Bebauungsplanverfahren angedachte altenative Zu — und Abfahrt iiber den Feldweg in
Richtung Waldstadion bei Eisglitte ist aufgrund abschiissiger Feldwegfithrung und stirkerer
Vereisung innerhalb des bewaldeten Bereichs nicht zumutbar.

Das Teilstliick vom offentlichen Feldweg Flst. 2212 innerhalb des Geltungsbereichs des
Bebauungsplanes wird grofitenteils zuriickgebaut und nach Renaturierung der Fldche
y»Erhaltung Biotopvernetzungskonzept* als ,,6ffentliche Griinfliche* zugeordnet.

Die Anbindung des Feldwegs erfolgt nunmehr auBlerhalb des Geltungsbereiches zum
Bebauungsplan in Richtung Norden.

Im &stlichen Bereich bleibt der 6ffentliche Weg zur privaten Zufahrt zum Grundstiick Flst. 2135
erhalten. Fiir die Anlegung und Unterhaltung der privaten Zufahrt auf stidtischem Flst. 2212
ist der Eigentiimer von Flst. 2135 und dessen Rechtsnachfolger zustdndig. Dies wird durch
Ubernahme einer 6ffentlich-rechtlichen Baulast gesichert.

Infolge der Verlegung des Feldwegs ist auf den stidtischen Grundstiicken Flst. 2211 und 2213
eine FFH-Mihwiese Wertstufe B mit ca. 416 m? tangiert.

Hierzu wurde bei der unteren Naturschutzbehérde ein entsprechender Antrag gestellt.
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Die vorlaufige Zusage zum Ausgleich der unteren Naturschutzbehérde wurde aufgrund einer
Doppelbelegung mit dem Biotop der Flurbereinigung auf Flst. 2211 beziiglich der ca. 416 m?
zuriick genommen.

Der Eingriff in die FFH-Mihwiese mit ca. 416 wird nun durch Erginzung des offentlich-
rechtlichen Vertrags mit der Eigentiimerin von Flst. 2335, Gewann Loh, Gemarkung
Ehestetten, der bereits eingesiten FFH-Mihwiese zugeordnet.

Ein entsprechender Bescheid wird nach Vorlage des ergénzten 6ffentlich-rechtlichen Vertrags
von der unteren Naturschutzbehérde in Aussicht gestellt.

9.7 Planexterne MaBnahmen Ergiinzendes Verfahren

Mafinahme 1: Anpflanzung einer Feldhecke auf Flurstiick 2335

Die Pflanzung einer Feldhecke auf dem Flurstiick 2335 ist als Ausgleich fiir den Eingriffin das
§ 30 BNatSchG geschiitzte Biotop an der westlichen Gebietsgrenze und als
artenschutzrechtliche Minderungsmainahme auf einer Linge von ca. 117 Metemn
vorzunehmen.

Die Breite entspricht dem aktuellen Bestand der bisherigen Hecke. Es sind gebietsheimische
Striaucher und Biume (nach Artenliste 1.8.4) zu pflanzen und dauerhaft zu pflegen.

Entlang der Hecke ist ein Saummantel von 1 bis 1,5 m anzulegen und dauerhaft zu pflegen. Die
Mahd ist alle 1-2 Jahre im Spétherbst durchzufiihren.

Der Standort ist dem als Anlage | (neu) beigefiigten Lageplan im MaBstab 1 : 1000, zu
entnehmen.

Mafnahme 2: Entwickeln einer FFH-Mihwiese mit Wertstufe B (A2)

1. Die FFH-Mahwiese mit der Nr. 6510800046035451 auf den Flurstiicken 2133 und
2134 in Hayingen-Ehestetten wird durch den Bebauungsplan ,,Hinter der Buche* nach
§ 13b BauGB iiberplant.

Dies fiihrt zum vollstindigen Verlust von 6.544 m* des Lebensraumtyps 6510 - Magere
Flachland Méhwiese der Wertstufe B.

Zur Sicherung des Lebensraumtyps 6510 Magere Flachland Mihwiese wird eine
Ausgleichsfliche (Flurstiick Nr. 2335 Hayingen-Ehestetten) zur Verfiigung gestellt.

Ziel dieses dffentlich-rechtlichen Vertrages ist die Ersteliung, Sicherstellung und die
anschliefende Erhaltung der geplanten FFH-Mihwiese auf Flurstiick Nr. 2335 in
Hayingen-Ehestetten.

Nach aktuellem Rechtsstand ist nicht geklért, ob ein Ausgleich fir FFH-Mahwiesen
nach § 19 BNatSchG i.V.m. § 3 Umweltschadengesetz aufgrund der Uberplanung eines
Bauleitplans nach § 13b BauGB erforderlich ist oder nicht.

Sollte innerhalb von fiinf Jahren die Ausgleichspflicht durch eine iibergeordnete
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Naturschutzbehérde widerlegt werden, behilt sich die Eigentiimerin vor, die
Ausgleichsfliche der FFH-Mihwiese wieder in den urspriinglichen Zustand
(Ackerfldche) zu iiberfithren. Nach Ablauf von fiinf Jahren verliert die Ackerfliche
gem. Dauergriinlanderhaltungs-Verordnung ihren Status und wird als Dauergriinland
angesehen.

Ebenfalls behalt sich die Stadt Hayingen vor, in diesem Falle die Ausgleichsfliche
anderweitigen Eingriffen zuzuordnen bzw. die Mafinahme in das baurechtliche
Okokonto zu iibertragen. Dies kann nur in Abstimmung mit der der Eigentiimerin von
Flst. 2335 erfolgen.

Die Vertragsparteien schlieBen hierzu ggf. eine weitere Erginzung zum bestehenden
offentlich-rechtlichen Vertrag vom 18.02.2019, ergdnzt am 28.03.2019,

Die FFH-Mihwiese auf Flst. 2335 wurde im Frithjahr 2019 It. 0.g. Vertrag nach
§ 2 Bewirtschaftungsverpflichtungen und —empfehlungen in Zusammenarbeit mit dem
Landschaftserhaltungsverband, Herrn Rochner, eingesit und gepflegt.

Der Standort ist als Anlage 1 (neu) beigefiigten Lageplan im Mafstab 1 : 1000,
Textteil zum Bebauungsplan, zu entnehmen.

Der Eingriff ist It. offentlich-rechtlichem Vertrag vom 18.02.2019, ergiinzt am
28.03.2019, im Verhéltnis 1 : 1 ausgeglichen.

. Das Teilstiick der FFH-Mihwiese nordlich des geplanten Baugebiets, Flst. 2211 und
2213, wird aufgrund der notwendigen Verlegung eines Teilstiicks des Feldwegs Flst.
2212, tangiert.

Analog der Ziffer 1 wird die betroffene Flidche von ca. 416 m? auf das Flst. 2335 verlegt.
Es wird bis zum 30.07.2020 eine Ergiinzung zum o.g. 6ffentlich-rechtlichen Vertrag
analog Ziffer 1 abgeschlossen.

Der Standort ist als Anlage 1 (neu) beigefiigten Lageplan im Mafistab 1 : 1000,
Textteil zum Bebauungsplan zu entnehmen.

Der Eingriff wird analog Ziffer 1 im Verhiltnis 1 : 1 ausgeglichen.

9.8 Beseitigung von gering belastetem Niederschlagswasser Erpénzendes Verfahren

Es ist sicherlich davon auszugehen, dass bisher die siidliche Hauserzeile bzw. Grundstiicke an
der Strafle ,,Unter der Buche* am Ful} des bestehenden Hanges liegend, bei Starkregen durch
Hangwasser beeintrichtigt wurden.

Durch die Bebauung des Hanges wird das Oberflichenwasser iiber Dachflichen, befestigte
Hofflichen und Strae komplett abgefangen, zur Versickerung gebracht oder in die
Kanalisation eingeleitet. Dies bedeutet, dass durch die Realisierung des Baugebietes ,,Hinter
der Buche* eine deutliche Verbesserung der momentanen Situation erfolgt.

Die Beseitigung von gering belastetem Niederschlagswasser, insbesondere Wasser der
Dachflachen, wird durch Versickerung iiber eine mindestens 30 cm starke bewachsene

.
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Bodenschicht festgesetzt, sofern dies mit vertretbarem Aufwand und schadlos méglich ist.

Damit dies schadlos geschehen kann, muss ein Notiiberlauf, der ins Kanalnetz entwissert,
eingebaut werden. In schwierigen Fillen darf auch auf eine Versickerung auf Nachweis
verzichtet werden.

Damit bei auflergewdhnlichem Regen das nicht zu versickernde Wasser nicht zum tiefer
gelegenen Nachbargrundstiick lauft, muss ein Notiiberlauf ins Kanalnetz geschaffen werden.

Um das Niederschlagswasser weiter zu reduzieren wird unter anderem unter Ziffer 1.8.3.1,
Mafinahme 5, Verwendung wasserdurchldssiger Beldge, folgendes festgesetzt:

Zur Erhaltung der natiirlichen Riickhaltefahigkeit fiir Niederschlagswasser und Minimierung
der Bodenversiegelung diirfen auBerhalb der 6ffentlichen Verkehrsweg fiir die nachstehend
genannten Verwendungszwecke nur wasserdurchlissige Materialien verwendet werden.

10. Ortliche Bauvorschriften

10.1 AuBere Gestaltung der Baukdrper

Durch den aktuell hohen Individualititsanspruch der Bauherren werden Regelungen zur
Stellung des Gebéudes, zur Bauweise sehr offen gehalten. Um das Gebiet dennoch in die
vorhandene dorfliche Struktur zu integrieren und ein gemeinsames Erscheinungsbild zu
erreichen wurden die Dachformen auf Sattel — und Walmdécher bei den Hauptgebiuden
beschrinkt und bei Garagen zusitzlich Flachdidcher zugelassen.

10.2 Aufschiittungen und Abgrabungen

Der sparsame, schonende und haushalterische Umgang mit Boden resultiert aus dem
Landesbodenschutzgesetz.

Es ist bei der Anlegung von Terrassen, Wegen und des Gartens darauf zu achten, dass zum
Nachbargrundstiick keine Stiitzmauern erforderlich werden, sondern hier méglichst ein
niveaugleicher Ubergang geschaffen wird.

Am besten ist hier eine vorige Abstimmung mit den Nachbarn, dass gemeinsame Lésungen
geschaffen werden kénnen,

10.3 Ortliche Bauvorschrifien Ergédnzendes Verfahren

Die Loschwasserversorgung erfolgt in der HaupterschlieBungsstralle von der offentlichen
Wasserleitung mit Loschwasser-Entnahmestellten.

Aufgrund des Fassungsvermogens des Hochbehilters in Hayingen-Ehestetten ist im Brandfall
ein Loschwassertank mit einem Fassungsvermogen von 96 m* erforderlich.
Der Standort ergibt sich im Zeichnerischen Teil zum Bebauungsplan.
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11. Beschleunigtes Verfahren

Zur Aufstellung eines Bebauungsplanes sind die Voraussetzungen fiir die Einbeziehung von
Auflenbereichsflichen in das beschleunigte Verfahren nach § 13 b BauGB gegeben.

Das beschleunigte Verfahren ist fiir Bebauungspline mit einer Grundfliche von weniger als
10.000 m?, durch die die Zulissigkeit von Wohnnutzungen auf Flachen begriindet wird, die sich
an im Zusammenhang bebaute Ortsteile anschlielen, zuldssig.

Der direkte Anschluss an die bebauten Ortsteile findet in westlicher Richtung zur Bebauung an
der Strafle ,,Unter der Buche* statt.

Das Naturdenkmal wird in die Planung integriert und erhalten bzw. nicht beeintrachtigt.

12. Biirger — und Behordenbeteiligung

Die friihzeitige Beteiligung der Offentlichkeit erfolgte in Form einer 6ffentlichen Planauslage
des Bebauungsplanvorentwurfs. Der Vorentwurf mit der Begriindung lag in der Zeit vom
19.01. — 09.02.2018 (je einschliellich) beim Biirgermeisteramt Hayingen, Marktstrafle 1, im
Flur vor dem Zimmer 12, wahrend der Dienststunden zu jedermanns Einsicht 6ffentlich aus.
Am Montag — und Mittwochnachmittag war zur Einsichtnahme am Eingang Marktstrafle zu
lduten. Zusitzlich konnten die Unterlagen im Internet unter www.hayingen.de  eingesehen
werden.

Es wurde darauf hingewiesen, dass von einer Umweltpriifung abgesehen wird.

Die Behordenbeteiligung erfolgte am 22.01.2018 mit der Bitte um Abgabe einer Stellungnahme
bis zum 26.02.2018.

Da noch eine Artenschutzrechtliche Priifung durchgefiihrt werden musste, welche sich iiber
einen langeren Beobachtungszeitraum erstreckte, war die in 6ffentlicher Gemeinderatssitzung
am 17.05.2018 beschlossene Durchfithrung der Auslegung erst nach Abschluss des Gutachtens
und anschlieBender Abstimmung mit der unteren Naturschutzbehérde moglich.

Die Offentlichkeitsbeteiligung im Rahmen der 6ffentlichen Auslegung nach § 3 Abs. 2 BauGB
erfolgte in der Zeit vom 19.11.-19.12.2018 (je einschlieBlich) beim Biirgermeisteramt
Hayingen analog nach Absatz 1.

Die Behordenbeteiligung durch Anhérung der Behdrden und sonstiger Triger offentlicher
Belange, die sich im Rahmen der frithzeitigen Behordenbeteiligung geidullert haben oder weiter
am Verfahren beteiligt werden wollten, wurde parallel angehért.

Behorden und sonstige Triiger 6ffentlicher Belange, welche sich nicht gedufert haben, wurden
nicht mehr angehort.
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12.1 Biirger — und Behordenbeteiligung Ergdnzendes Verfahren

Die emneute Auslegung der erginzten bzw. gednderten Planungsunterlagen nach § 3 Abs. 2
i.V.m. § 4 Abs. 2 BauGB ist in der Zeit vom 13.03.-15.04.2020 (je einschlieBlich) beim
Biirgermeisteramt Hayingen, Zimmer 23, durchgefiihrt.

Zusitzlich konnten die Unterlagen im Internet unter www.hayingen.de, Rubrik Bauen,
Bauleitplanung sowie im zentralen Internetportal des Landes Baden-Wiirttemberg eingesehen
werden.

Aufgrund eingeschrinkter Erreichbarkeit und der teilweise fehlenden Méglichkeit zur
Einsichtnahme in frei zugénglichem Raum wihrend der MaBnahmen zur Coronakrise wurde
0.g. Unterlagen in der Zeit vom 04.05.-05.06.2020 beim Biirgermeisteramt Hayingen,
Sitzungssaal, wihrend der Dienststunden zu jedermanns Einsicht, wiederholt 6ffentlich
ausgelegt. Zusiitzlich kénnen die Unterlagen im selben Zeitraum auf o.g. Homepage der Stadt
Hayingen und o.g. zentralen Internetportal wiederholt eingesehen werden.

Lt. den offentlichen Bekanntmachungen vom 05.03.2020 und am 23.04.2020 im Amtsblatt der
Stadt Hayingen wurde auf die Mdglichkeit der Einsichtnahme und zur Stellungnahme von
Jjedermann in schriftlicher Form oder zur Niederschrift sowie per Email hingewiesen.

Die erneute Behordenbeteiligung sowie Beteiligung der sonstigen Triger 6ffentlicher Belange
wurde in der Zeit vom 12.03.2020 — einschlieBlich 17.04.2020 durchgefiihrt.

Ferner wurde im Rahmen der weiteren erneuten &ffentlichen Auslegung die emeute
Offentlichkeitsbeteiligung in der Zeit vom 14.08.-15.09.2020 (je einschlieBlich) beim
Biirgermeisteramt Hayingen, MarktstraBe 1, Sitzungssaal, wihrend der ublichen
Offnungszeiten zu jedermanns Einsicht durchgefiihrt. Es bestand fiir jedermann die
Maéglichkeit, die Planung mit Vertretern der Verwaltung zu erdrtern und sich zu der Planung
zu duflern.

Zusitzlich waren die auszulegenden Unterlagen im selben Zeitraum auf der Homepage der
Stadt Hayingen im Internet unter der Internet-Adresse www.hayingen.de, Rubrik
Bauleitplanung und im zentralen Internetportal eingestellt.

Die erneute Behdrdenbeteiligung sowie Beteiligung der sonstigen Triger 6ffentlicher Belange
wurde in der Zeit vom 20.08.2020 ~ 21.09.2020 (je einschlieBlich) durchgefiihrt.

Hayingen, den 09.01./10.11.2018/17.01./21.02.2019

,»Die Begriindung in dieser Fassung lag dem
Satzungsbeschluss iiber den Bebauungsplan
im beschleunigten Verfahren nach § 13 b
BauGB zugrunde.

Hayingen, den 02.04.2019
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Erginzendes Verfahren
Hayingen, den 27.02./30.07./15.10.2020

S

Biirgermeister
Dorner

» Die Begriindung in dieser Fassung lag
dem Satzungsbeschluss iiber den
Bebauungsplan im beschleunigten Verfahren
nach § 13 b BauGB und den Ortlichen
Bauvorschriften fir das Bebauungsplangebiet
1.V.m. § 214 Abs. 4 Baugesetzbuch zugrunde.

Hayifigon, den 20.10.2020

S

Biirgermeister*
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1 Anlass

Der Bebauungsplan ,Hinter der Buche” in Hayingen-Ehestetlen befindet sich derzeit in
der Aufstellung. Das Verfahren erfolgt nach § 13 b BauGB als Bebauungsplan im be-
schleunigten Verfahren.

Das Untersuchungsgebiet liegt im Biospharengebiet Schwabische Alb. Die direkt von
der Planung betroffene Fldche hat eine ungefdhre Gréfie von 0,9 ha und liegt unmit-
telbar westlich angrenzend an ein bestehendes Wohngebiet im Ortsteil Ehestetien.

Im Rahmen der friihzeitigen Behdrdenbeteiligung nach § 4 Abs. 1 BauGB wurde vom
Landratsamt Reutlingen darauf verwiesen, dass auf Grund des naturschutzfachlich
sehr wertvollen Gebiets mit geschiitzten FFH-Mahwiesen, geschiitzte Biotope sowie
ein Naturdenkmal artenschutzrechtliche Konflikte nicht auszuschlieBend sind. Eine ar-
tenschutzrechtliche Priifung gem. § 44 BNatSchG wird fiir die Planung erforderlich.

Im Rahmen der Behordenbeteiligung wurden vom LRA Reutlingen, untere Natur-
schutzbehérde, Hinweise gegeben zur Anlage des Heckenbiotops als Ersatz fir den
wegfallenden Anteil des Heckenbiotops im Plangebiet, zur Rodung der Gehdlze, zu
den artenschutzrechtlichen MaBnahmen fir Flederm&use und die Haselmaus. Diese
Anregungen betreffen ausschliellich Kapitel 7. Sie wurden dort entsprechende (iber-
nommen.

2 Rechtliche Grundlagen

Fir Planungen und Vorhaben sind die Vorschrifien filr besonders und streng ge-
schiitzte Tier- und Pflanzenarten gemdat § 44 BNatSchG zu beachten und zu priifen.

Die Aufgabe besteht laut dem Gesetz darin, filr das geplante Bauvorhaben zu priifen,
ob lokale Populationen streng geschiitzter Arten des Anhangs IV der FFH-Richtlinie
{FFH-RL) und europdischer Vogelarten erheblich gestort werden (§ 44 Abs. 5
BNatSchG). Eine erhebliche Stérung liegt vor, wenn sich durch die Stérung der Erhal-
tungszustand der lokalen Population einer Arl verschlechiert. Zudem ist das Tétungs-
verbot bei der Planung zu beachten (hier gilt Individuenbezug): es ist zu priffen, ob
sich das Tétungs- oder Verletzungsrisiko ,signifikant* erhdht. Alle geeigneten Vermei-
dungs- und Minderungsmaflnahmen sind bei Bedarf grundsétzlich zu ergreifen. Fort-
pllanzungs- oder Ruhestéitten diurfen nur entfernt werden, wenn deren 6kologische
Funktion im rdumlichen Zusammenhang weiterhin erfallt wird. Dazu sind vorgezogene
MaBinahmen zulassig.

Die ausschlieflich nach nationalem Recht besonders und streng geschiitzten Arten
sind gemal § 44 Abs. 5§ BNatSchG in der Eingriffsregelung zu behandeln. Es gilt
Satz 5§ entsprechend: ,Sind andere besonders geschlitzte Arten betroffen, liegt bei
Handlungen zur Durchfiihrung eines Eingriffs oder Vorhabens kein VerstoR gegen die
Zugriffs-, Besitz- und Vermarktungsverbote vor. Diese Arten sind in der Planung z. B.
durch Vermeidungs-, Minderungs- und {artenschutzrechtliche) Ausgleichsmaftnahmen
zu bericksichtigen.

Daltum: 21.09.2018/10.11.2018 FPustal Landschaftsdkologie und Planung
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3 Methodik
1. Schritt

Bei der Durchfihrung der artenschutzrechtlichen Habitatpotenzialanalyse werden
fur das Plangebiet Hinweise auf das Vorkommen von Anhang IV-Tier- und Pflanzenar-
ten der FFH-RL und europdischen Vogelarten im Planungsgebiet und der vorhande-
nen Biotopstrukturen abgeprift (Abschichtung).

2. Schritt (bei Bedarf)

Ergibt die artenschutzrechtliche Habitatpotenzialanalyse Hinweise auf mégliche er-
hebliche Beeintrachtigungen des Erhaltungszustandes von streng geschiitzten Popu-
lationen der Anhang IV-Arten oder/und europdischer Vogelarien, sind diese Arten-
gruppen oder Arten in einer sogenannten speziellen artenschutzrechtlichen Prii-
fung (saP) vertieft zu untersuchen

Bei hdufigen Vogelarten {z. B. Kohimeise, Hausrotschwanz, Kleiber und andere Arten
der Kulturlandschaft und Siedlungsrandbereiche) liegt im Regelfall keine erhebliche
Stbrung/Beeintrachtigung der lokalen Population vor. Generell sind Nahrungs- und
Jagdbereiche nur zu betrachten, wenn durch die Beseitigung dieses Lebensraumes
die Population wesentlich beeintrachtigt wird.

Ergebnis:

Die artenschutzrechtlichen Habitatpotenzialanalyse (vgl. Kap. 6 f.) kommt im Rahmen
einer Ubersichtsbegehung zum Ergebnis, dass ein Vorkommen der streng geschtz-
ter Arten des Anhangs IV der FFH-Richtlinie nicht ausgeschlossen werden kann. Eine
spezielle artenschutzrechtliche Prufung mit weiteren Begehungen wird erforderlich
(vgl. Kap. 6).

4 Plangebiet und &rtliche Situation

Das Plangebiet liegt am westlichen Ortsrand von Ehestetten. Im Osten grenzt Wohn-
bebauung mit Ein- und Mehrfamilienh&user und Siiden und Westen Grinlandflichen
mit Heckenbiotopen an. Das Plangebiet wird iber die Strake ,Steige” und einem sich
von der Steige abzweigendem asphaltiertem Feldweg erschlossen.

Innerhalb des Plangebiets befindet sich eine alte Buche, die als Naturdenkmal {Nr.
08.221 Steigbuchen) geschutzt ist sowie das Biotop Nr. 176224156039, ,Baumhecken
am westlichen Rand von Ehestetten”. Der Uberwiegende zu iiberplanende Bereich
umfasst einen Teil einer geschitzten FFH-M&hwiese ,Westrand von Ehestetten”, Die
umliegenden weiteren geschitzten Biotope und FFH-M&hwiese sind in Abbildung 1
dargestelit.

Das Untersuchungsgebiet liegt im Biosphérengebiet Schwabische Alb. Weitere
Schutzgebiete und geschiitzte Landschaftsbestandteile sind im Plangebiet nicht ge-
geben (LUBW 2018).

Datum: 21.09.2018/ 70.11.2018 Fustal Landschaltsdkologie und Planung
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Abbildung 1: Fotos aus dem Plangebiet und betroffene Schutzgebiete

Zufahrt iiber die Strale ,Steige” mit Naturdenkmal
Steigbuchen im Hintergrund

FFH-Matwiesa
Haturdenkmal
Flachenhaft

Heckan
und Magerrasenrosta

Oy

Rapraches intrmem- urt
Plerurgaaysem (S| e LUBYY
Amacha Cetasmnsen © | CL
wwe pos s Ay A3 B9

Quelle: LUBW (2018)

Datum: 21.09.2018/10.11.2018 Fustal Landschaftsokologie und Planung
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5 Konfliktanalyse

5.1 Kurzbeschreibung der Planung

Das Plangebiet umfasst insgesamt ca. 0,9 ha. Es wird ein allgemeines Wohngebiet
mit 8 Wohnbauplatzen ausgewiesen. Das geplante Baugebiet Hinter der Buche*
schlieBt sich westlich an die bestehende Wohnbebauung an der StraBe ,Unter der
Buche” an und wird Uber die Stralle ,Steige” Uber eine neue Stichstralle mit Wende-
schleife erschlossen.

Im Zuge der BauplatzerschlieBung entfallt das am westlichen Rand geschiitzte Biotop
.Baumhecken am westlichen Rand von Ehestetten®. Der riickwértige Bereich der
Bauplétze ist anschliefend zur Eingriinung mit heimischen Gehélzen zu bepflanzen.

Abbildung 2: Bebauungsplan ,Hinter der Buche"

Die unmalfistadbliche Abbildung dient hier als Crientierung. Genaue Auskunft gibt der B-Plan M 1 500.

Datum: 21.09.2018/10.11.2018 Fustal Landschaftstikologie und Planung
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5.2

6.1

Planungsbedingte Wirkfaktoren

Zu betrachten sind baubedingte, anlagebedingie und betriebsbedingte Wirkfaktoren.
Darauf wird bei Bedarf in Tabelle 2 eingegangen.

Folgende baubedingte Wirkfaktoren sind durch die Planung méglich:

+ Larmimmissionen und optische Storungen durch Baustellenbetrieb und -verkehr
* Entfernung und Rodung von Gehdélzen und Baumen
» Flacheninanspruchnahme/-versiegelung durch Baustelleneinrichtung

Folgende anlagebedingte Wirkfaktoren sind durch die Planung mdéglich:

» Permanente Flacheninanspruchnahme und -versiegelung und damit Lebensraum-
veranderungen (Inanspruchnahme FFH-Mahwiese, Brut- und Nahrungshabitaten)
» Zunahme optischer Stérungen durch Kulissenwirkung der Gebiude im Umfeld

Folgende betriebsbedingte Wirkfaktoren sind durch die Planung méglich:

+ Zunahme optischer Storungen durch Verkehr und Nutzung
¢ Nachtliche Beleuchtung, mit Wirkung insbhesondere auf nachtaktive Insekten

Durchfiihrung der artenschutzrechtlichen Priifung

Begehungsprotokolle

Das Plangebiet wurde an fanf Terminen durch Dipl.-Biologen Michael Breitenberger
begangen. Anwesende Vogelarten wurden an allen Begehungstagen optisch und /
oder akustisch bestimmt und im Feld aufgelistet. Zur Kartierung von Fledermiusen
wurden Echoortungslaute von Flederm#usen mit einem Fledermausdetektor (Batlog-
ger M) aufgezeichnet, die anschlieBend mit der BatExplorer Software analysiert wur-
den.

Die Flache und die angrenzenden Bereiche wurden an allen Begehungsterminen
nach Reptilien und nach potentiellem Amphibienvorkommen abgesucht und auf die
Eignung als Lebensraum fur verschiedene Insektengruppen begutachtet.

Datum 12.06.2018 Uhrzeit 14:00 - 17:00 Uhr
Welter ca. 20 % Bewtikung, 12 *C, leicht windig

Zwack Ubersichtsbegehung, Végel

Datum 17.06.2018 Uhrzeit 7:00-10:00 Ubr
Wetter ca. 30 % Bewdlkung, 22 °C, leicht windig

Zweck Vigel, Reptilien

Datum 23.07.2018 Uhrzeit 20:00 — 23:45 Uhr
Welter ca. 40 % Bewdlkung, 24 "C, méBig windig

Zweck Fledermause, Vogel

Datum. 21.09.2018/ 10.11.2018 Pustal Lendschafistkologie und Planung
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Datum 25.07.2018 Uhrzeit 8:00 ~ 11:30 Uhr
Wetter ca. 10 % Bewtlkung, 22 °C, kein Wind

Zweck Végel, Reptilien

Datum 19.09.2018 Uhrzeit 9:00 - 11:00 Uhr
Welter ca. 10 % Bewdlkung, 15° Celsius, windstill

Zweck Haselmaus, Prifung auf Fraspuren

6.2 Habitatanalyse und Habitateignung

Habitatanalyse

Waestliches Heckenbiotop — Baumhecke: Die von der Planung betroffene Hecke hat
eine Lange von ca. 100 fm in nord-siidlicher Richtung und eine Breite von ca. 5 m bis
10 m. Sie besteht unter anderem aus mehrjéhrigen heimischen Strauchern und Béu-
men (Arenliste Tabelle 1). Die Bdume haben eine Wuchshéhe von bis zu ca. 20 m.
fm Baumbestand finden sich ca. 5 Baumhd&hlungen unterschiedlicher Grite. Die He-
cke besitzt eine durchgangige Baumschicht und einen breiten Saummantel, kleinfla-
chig finden sich mesophile Saumstrukturen.

Tabelle 1: Gehdlzarten der Baumhecke

Deutscher Name

Wissenschaftiicher Name

Stieleiche

Quercus robur

Gemeine Esche

Fraxinius excelsior

Sal-Weide Salix caprea
Holz-Apfel Malus sylvestris
Vogelkirsche Prunus avium
Schiehe Prunus spinosa
Spitzahom Acer pseudoplatanus
Feldahom Acer campestre
Gewdhnliche Hasel Corylus avellana
Eingﬁ'ﬁeliger Weildom Crataegus monogyna
Wolliger Schneeball Viburnum lantana
Roter Hartriegel Cornus sanguinea
Pfaffenhiitchen Euonymus europaeus

Rote Heckenkirsche

Lonicera xylosteum

Schwarzer Holunder Sambucus nigra
Brombeere’ Rubus spec.
«Hecken-,Hunds- Apfelrose” Rosa spec.

Datum: 21.09.2018/10.11.2018

Fustaf Landschaftsékologie und Planung
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FFH-Mihwiese: Es handelt sich um eine FFH-Mahwiese (Bewertungszustand B, et-
was verarmt). Die Beschreibung und Bewertung in der LUBW-Kartierung von 2012
treffen aktuell noch zu.

Griinfliche: Es handelt sich bei der Griinfliche zwischen der StraRe ,Steige* und
dem asphaltiertem Feldweg um eine méiBig artenreiche Fettwiese mit drei kleineren
Apfelbdumen ohne artenschutzrechtlicher Relevanz.

Habitateignung:

Das Heckenbiotop eignet sich als Lebensraum fitr zahlreiche Vogelarten, insbesonde-
re Heckenbriter. Die gréReren Biume in der Hecke eignen sich als Bruthabitate fir
Viigel. Fledermausquartiere kénnen in den Héhlen nicht ausgeschlossen werden.

Die Bdume sind weitestgehend in einem vitalen Zustand und die Héhlungen weisen
keinen erkennbaren Mulm auf, der auf eine Habitateignung fiir streng geschiitzte xy-
lobionte Kaferaren hinweist.

Die Heckenstrukturen weisen auch in Hinblick auf die Héhenlage von 750 m ii. NN nur
ein geringes Lebensraumpotential fir streng geschiizte Reptilien, wie Zauneidechsen
auf.

In der Hecke kann eine potentielle Lebensraumeignung fiir die Haselmaus nicht sicher
ausgeschlossen werden. Da die Hecke jedoch keine gul vemetzte Verbindung zu ei-
nem Waldrand hat, dem eigentlich bevorzugten Lebensraum der Haselmaus und rela-
tiv nahe der bestehenden Wohnbebauung liegt (Hauskatze als Fressfeind) ist das
Verkommen der Haselmaus nicht sehr wahrscheinlich.

Auf den Wiesen ist ein Potenzial fir streng geschiitzte relevante Pflanzenarten des
Anhangs IV der FFH-Richtlinie nicht gegeben. Die FFH-Mahwiese im Plangebiet und
die Wiesen in der Umgebung sind sehr gute Nahrungshabitate fiir Vigel und Fleder-
mause.

Die FFH-Mahwiese und die Saumstrukturen des Heckenbiotops weisen ein grofies
Habitatpotential fiir Insekten, vor allem fiir Heuschrecken und Schmetterlinge aber
auch fiir Ké&fer, Schwebfliegen und Wildbienen. Dabei handelt es sich um besonders
geschiitzie Arten, lediglich bei den Blaulingen gibt es verschiedene besonders und
streng geschitzte Arten. Konkrete Hinweise auf die relevanten streng geschitzten Ar-
ten sind nicht gegeben.

Eine Lebensraumeignung fur Amphibien ist im Piangebiet und der Umgebung nicht
gegeben.

Im Ergebnis sind folgende Artengruppen vertiefend zu untersuchen:

* Vogel
* Fledermiuse
¢ Reptilien

* Haselmaus

Datum: 21.09.2018/10.11.2018 Pustal Landschaftséhologre und Planung
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6.3 Ergebnisse der artenschutzrechtlichen Priifung

6.3.1 Vaogel
Folgende Vogelarten wurden im Plangebiet und in der Umgebung nachgewiesen:
Deutscher Name | Wissenschaftli- Einstufung | Betroffenheit durch die
cher Name Rote Liste | Planung
Baden-
Wirttem-
berg
Rotmilan Mitvus milvus Nahrungsgebiet
Mausebussard Buteo buteo Nahrungsgebiet
Turmfalke Falco tinnunculus Nahrungsgebiet
Waldkauz Sirix aluco Aulterhalb des Plangebiets
Wachtel Colturnix colurnix Vv Aulerhalb des Plangebiets
Ringeltaube Columba palumbus Nahrungsgebiet
Eister Pica pica Nahrungsgebiet
Rabenkrahe Corvus corone Nahrungsgebiet
Goldammer Emberiza citrinella Brutverdacht
Mdnchsgrasmiicke Sylvia alricapilla Brutverdacht
Dorngrasmiicke Sylivia communis Brutverdacht

Legende: V = Vorwamstufe

Neben den nachgewiesenen Vogelarten, kéinnen weitere Arten als Brutvigel in den
Héhlenbdumen und in den Hecken nicht ausgeschlossen werden. Artenschutzrechtli-

che Ausgleichsmalnahmen

werden

MaRnabmen) erforderlich (Kap. 7).

Datum. 21.09.2018/ 10.11.2018

als

vorgezogene

Maltnahmen (CEF-
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6.3.2 Flederméuse

Folgende Fledermausarten wurden im Plangebiet und in der Umgebung nachgewie-

sen:
Anzahl
Deutscher Name Wissenschaftli- Kontak- | Einstufung | Betroffenheit
cher Name ta Rote Liste | durch die Pla-
{(Aufnah Baden- | nung
nah- Warttem-
men) berg
Zwergfledermaus Pipistrellus pipistreflus 5 3 Quartiersnutzung
in den Baumhth-
len mdglich
Wasserfledermaus Myolis daubentoni 1 3 Quartiersnutzung
in den Baumhth-
len méglich
Nordftedermaus Eplesicus nifssonii 1 3 Nahrungsgebiet

Es war eine geringe Aktivitdt von Flederméausen festzustellen. Da eine Sommerquar-
tiersnutzung in den Baumhé&hlen dennoch nicht sicher ausgeschlossen werden kann,
werden artenschutzrechtiiche Ausgleichsmanahmen erforderlich (Kap. 7).

6.3.3 Reptilien

Es wurden keine Reptilien nachgewiesen. Mit einer Héhe von ca. 750 m ii. NN ist das
Untersuchungsgebiet von den Jahrestemperaturen her gesehen unglnstig fir die
Zauneidechse, die auf den Hochflachen der Schwabischen Alb Verbreitungsliicken
hat. Fiir Waldeidechse und Blindschleiche wird das Untersuchungsgebiet als zu tro-
cken eingestuft. Auch ein Vorkommen der baden-wiirttembergischen Schlangenarten

ist nicht anzunehmen.

6.3.4 Haselmaus

Das Heckenbiotop wurde auf FraBspuren an vorgefundenen Haselniissen und sonsti-
gen Hinweisen auf ein Vorkommen der Haselmaus Oberpriift.Ca. 5 % bis max. 10 %
der Niisse weisen Fraflspuren auf. Diese zeigen jedoch die Merkmale von Spuren des
Eichhérnchens und der Gelbhalsmaus oder Rételmaus. Ein Vorkommen der Hasel-

maus wird aufgrund dessen ausgeschlossen.

Dalum: 21.09.2018/ 10.11.2018
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6.4

Betroffenheit der Artengruppen

Tabelle 2: Betroffenheit der Artengruppen

Streng geschiltzte Arten des Anhangs IV der FFH-RL und européische Vogelarten mit Vorkommen in Baden-

Wiirttemberg (LUBW 2010)
Artengruppe Ergebnis der Habitatanalyse / saP: Erhebungen | Artenschutzrechtliche
und Betroffenhelt Einschidtzung unter
Berlicksichtigung der
MaRnahmen

Fam- und Bliten- Die streng geschitzien Arten sind auf spezielle Lebensréume Jnicht erheblich* |
pflanzen angewiesen, die im Plangebiet nicht gegeben sind. erheblich® 0O
Krebse, Weichtiere Keine Lebensraumeignung (Gewasser) gegeben. Jnicht erheblich* | B4

(Muscheln, Schnecken) A
Lerheblich O

und sonstige niedere
Tiere

Libellen Keine Lebensraume (Gewasser) gegeben. Jnicht erheblich’ | [
.Lrheblich*| O

Kafer Keine Lebensraumeignung. Die Hohlen zeigen keine Hinwei- LJhicht erheblich’ x

;Z fael:; x:rr‘kommen relevanter streng geschiltzter xylobionter etheblich:| O
Schmeilterlinge Die relevanten Arten sind auf spezielle Lebensrdume ange- Jnicht erheblich*| X

wiesen (Magerrasen, feuchte Wailder, etc.), die im Plangebiet heblich* O

nicht gegeben sind. nErhetiic
Amphibien und Amphibien: Keine Lebensrdume (Gewdsser) gegeben. Jhicht erheblich” =
Reptilien Reptilien: Kein Nachweis. .erheblich*| O
Saugetiere: Geringe Aktivitdt von Fledermdusen wurde festgestellt. Jnicht erheblich* [
Fledermause Eine Sommerquartiersnutzung durch Fledermé&use kénnen in .erheblich*| O

den Hohlen der Baumhecke nicht ausgeschlossen werden,

Folgen nsch chiliche Vermeidungsmaflinahmen

werden erforderlich (Kap. 7).

= Rodung der Baume in der Hecke zwischen November und

Februar

Folgende vorgezogene Ausgleichsmanahmen (CEF-

MaRnabmen) werden erforderich (Kap. 7):

* Fledemaushdhlen aufthdngen

Unter Berlicksichtigung der artenschutzrechtlichen Mafnah-

men kann eine Verschlechlerung des Erhaltungszusiands der

lokalen Population ausgeschlossen werden.
Sonstige Sauger Keine Hinweise auf Vorkommen der Haselmaus gegeben. Jnicht erheblich*| X

Lerheblich*| O

Dafum: 21.09.2018/10.11.2018
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Artengruppe Ergebnis der Habitatanalyse / saP: Erhebungen | Artenschutzrechtliche
und Betroffenheit Einschifzung unter
Beriicksichtigung der
MaRnahmen
Avifauna Zu den beeintrichtigten nachgewiesenen Vogelarten z4hlen; Jnicht erheblich*| [
¢ Heckenbriter (Goldammer, Mbnchsgrasmiicke, Dom- .erheblich*| [

grasmiicke)
Zu den intréachtigten nziellen Vegelarten zéhlen.

« Hohlenbriter (z. B. Buntspecht, Kleinspecht, Kleiber, Gar-
tenbaumlaufer)

nstige Vogelaren:

¢ Geringer Verlust an Nahrungsgebiet wird von der Umge-
bung kompensiert

+ Mehrjdhrige Foripflanzungsstatten fir Vogel sind in den
Gehdlzen nicht vorhanden

= Keine erheblichen Beeintrdchtigungen der potenziellen
lokalen Population absehbar

Folgende artenschi li MalRnahmen werden erforder-

lich {Kap. 7%:
¢ Rodung der Hecke und Badume aulerhalb der Brutzeiten
* Ausgleichspflanzung der Hecke 1:1 planextemn

Folgen ne Ausgleichsmalnahmen (CEF-
M hmen} werden erfordedich (Kap. 7):

= Anbringen von Nisthilfen

Unter Berlicksichtigung der artenschutzrachtlichen Mainah-
men kann eine Verschlechterung des Erhaltungszustands der
lokalen Population ausgeschlossen werden.

Datum: 21.09.2018/10.11.2018
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7 Zusammenfassung — Artenschutzrechtliche MaBnahmen

In den Texiteil zu iibernehmen:

Fldchen oder MaBnahmen zum Schutz, zu Pflege und zur Entwicklung von Bo-
den, Natur und Landschaft gem. § 9 (1) 20. BauGB i. V. m. § 44 BNatSchG

Rodung von Gehdlzen und Biumen im Zeitraum zwischen 1. November - 28./29,
Februar aufierhalb der Brutzeiten und auBerhalb der Quartiersnutzung durch Fleder-
mdause.

Fldchen oder Manahmen zum Ausgleich (§ 1a Abs, 3 BauGBi.V.m. §9 Abs. 1a
und § 135 a Abs. 1 BauGB)

Folgende planexterne CEF-Mafinahmen (vorgezogene artenschutzrechtliche Aus-
gleichsmaflnahmen) werden gem. § 44 Abs. 5 BNatSchG erforderlich:

Bei Baubeginn oder parallel bei Rodung der Baumhecke sind folgende Nisthilfen und
Fledermausquartiere fachgerecht aufzuhingen:

+ 3 Meisenhohlen
« 4 Starenhé&hlen
¢ 3 Fledermaushd&hlen Standard ,Ganzjahreshéhlen®

* 1 Haselmauskobel

Die Nisthilfen, Fledermausquartiere und der Haselmauskobel sind dauerhaft zu pfle-
gen und zu unterhalten.
Die Standorte sind im laufenden Bebauungsplanverfahren zu benennen.

Anpflanzung einer Feldhecke auf Flurstiick 2335
Die Pflanzung einer Feldhecke auf dem Flurstiick 2335 ist als Ausgleich fiir den Ein-

griff in das nach § 30 BNatSchG geschitzte Biotop und als artenschutzrechtliche Min-
derungsmaBnahme auf einer Lange von 117 Metern vorzunehmen, Die Breite ent-
spricht dem aktuellen Bestand der bisherigen Hecke. Es sind gebietsheimische Striu-
cher und Bdume zu pflanzen und dauerhaft zu pflegen. Entlang der Hecke ist ein
Saummantel von 1 bis 1,5 m anzulegen und dauerhaft zu pflegen. Die Mahd ist alle 1
— 2 Jahre im Spétherbst durchzufiihren.

In_die Hinweise des Textteils zu Gbernehmen:

Umweltfreundliche Beleuchtung.

Aufgrund der Lage am Oristrand ist umweltfreundliche Beleuchtung zu verwenden, z.

B. LED-Lampen mit Lichtkegel nach unten.
Pm étgal

Datum: 21.09.2018/10.11.2018 Frele LandschaftsArchitektin BVDL
Beratende Ingenieurin IKBW

Datum: 21.09.2018/10.11.2018 Pustal Landschaftsdkologie und Planung
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